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~ Ldsungen zur Klausurpriifung in Physik
Aufgabe 1: Schiefe Ebene
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Fi=Gcosa, F,=Gsina, F,=puF,=uGeose,

a) F Gsmcx mgsina =60kg-9, 81 S|n5 =513N
5 ) . . sing
b) F=FK = Gsing = yuGeosa = M= ~tana =tans’ =0,087
‘ ‘ cose
¢) F=F+FR=CGsina+ x cose)=mg2sing = 2-60kg-9,a1sﬂ2.sin5’ =102,6N
e P A
:—::;‘—a (aus a)
dy FR=FR+F+ma= F+ma 60kg15——+1026N 192,6N
Aufgabe 2: Oberflichenspannung
a) Deéfinition: o =-dﬂf-
dA :
o Oberflichenspannung, [Mﬂé—} = [529] = [E]
m s m
dW : verrichtete Arbeit, [J]
dA : gewonnene Oberfléche, [mz]
| b) AW = FWasser AA = Owasser (A - AO) = Owagser . % 47:r1?rbpfmen - AO
= ahl der =
T Chel e e L ;Q’:f Mheny |
mit N = V;) . = Vo 1 rTrbpcha = 'dm’prd‘m T VO = mWasser
. VT'ﬁPfd‘H" g’rrﬁupfchep 2 Pwasser
ergibt sich:
AW = e =2 — e — s 074N 6-17kg -—=755,8Nm= 755,38
dTrcprchen dTrdprhun P Wasser m 1. 10—6 m1 03 g .
Aufgabe 3: schwingungen und Wellen
a) Im Unterschied zu Schwmgungen breiten sich Wellen aus, Schwingungen finden nur lokal statt.
‘ Schwingungen haben eine rdumliche und zeitliche Komponente und werden durch eine Funkton der
Form f(r,t) beschrieben. .
b)  Die eindimensicnale Wellengleichung ist die Differentialgleichung:

mit

u(x.t) . Auslenkung am Ort x zur Zeit ¢
Uy : Amplitude

@ . Kreisfrequenz

k . Wellenzahl

Bluixt) 1 dPu(x.t)

=0
ax? ¢t ot*

Lésung der Wellengleichung ist die Wellenfunktion: c)
u(x,ty = u, sin (ot - kx)

(et —kF): Phase
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d) f = CSChaH, Luft
A

m
Grundschwingung: A=2/ =  f=ScElte S.=170Hz

m
- s 340

1. Oberschwingung: A=/ = = f= 5“‘}““““: 1 2. = 340Hz
. m =

Aufgabe 4: Temperatur und Wirmeenergie: Eisblock

g .

T 4

A 4

/

dQ=Pdt Steigungen: dT:Eﬂ':Eﬂﬁ_ﬂi_T_xi
. C ¢m

AQ 1

b) At =5 =F(¢:EmATE +MCy) =—1—[2,1M-1209-25K+1209-330£—5—J =918s
- , g

500W\ " gK

c) AQ=c.mAT, + mecg + c,,MAT,, =2,1%-1209»25K +1209-330%+4,2§-1209-5K = 48,4kJ

Aufgabe 5:  HeiBluitballon

Es gilt: pV =nRT (ideales Gasgesetz)

p = const.
V = const.

n, : Stoffmenge der Luft im Ballon (ver&ndert sich mit T)

} _wiahrend der Erwédrmung des Ballons

0o PVi 9,7-10" Pa- 400Meter®

bei T, : = = ‘ =1,65-10* mol
" RT . g3t os3isk
mol K _
. pV, T . 28315K .
bei T, : B 1 _165.10mol 22228 _ 192,10 mol
e =gy, =M=t © 383,15K °

=4 An=n,-n,=0,43-10*mol
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4 1 g
: M _ ==2 —2A, =288
Molmasse vqn Luft Ll =g Ay ¥ 5 A _ mol

Gewichtsverlust Ballon:  Am=AnM,, =123,8kg
Nutzlast: 123,8kg - 40kg = 83,8kg

Aufgabe 6: Autobatterie

a) Ersatzschalthild:

R T
[] o .Umemen D R
=) :

U, 12V
=l = F o DOAC
R .., 280A
by R, =Ul,, =12V -280A =3360W
I
C) t=w.=_7...2i’1
- [
1 U2 144\V?
| = wobei Py =— U2 = R, =-L=——"=720
rfe+1-@tSL i RSL_ 4 TP, 4.5W
U, 72AHh 1 U, 1 12V '
. ,:_.m nd t=—2"=72Ah| —— + =% | = 72AR] ——— =435h
g g o 1= rean( e e
) fkurz RSL
) : ' Py 72 Ah U, 12V
Nidherung: mit R., U wU:! , t=——=72Ah—2 72Ah———=432h
9 Wity scfla, homths f=gs, P==p P, 20VA

d) W=Pt=U,/t=12V-T2Ah =864 Wh=3,11 MJ
e) Umzun—R,."-TUo—}[—j—”qI:Uo('I—

kurz kurz

110A
12V 1-—|=7,3V
= { 280A]

P=Uml—Ul(1——) 12V-110A 1-110A ) _go1w
] 280A

kurz

Aufgabe 7: Plattenkondensator
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a)  Ohne Dielektrikum:

‘. - | : ®
p=2. E=-—Q—;U=j'de =3 1
A £&, 5 U,
s V 3
U, =E,d =10°—2-10"°m =2kV E,
' 2 As sV As
Do=I-S'DEO-‘—‘8,9'10‘12"\,*7“'105;:8,9'10_6;{
I T —
0 d/4 d d x
b)  Mit Dielektrikum: E )
Q=const. =  D=const.=D,
,. ) ¢ DD P O,?UU
in Luft: E =E; =) R [—_
. 100 Y -
im Dielekt.  £,=F0=— M _p4.100 Y
. i 8 25 m
U—ij-E L =£Eu[1+ljz1,4kv X
2 2¢& 2 g T >
0 a4 34d d ¥

Aufgabe 8: Wasserstoffatom

2

e
a) _ Fz = FCoul maf.ﬂzra = 4;1.30 ?B“i"l, w=2rxf
2
f=__ ! & _0|65.1Q1G_1_
2r\dre, mr} s
b) f=$=fe=1,05 mA
: lds By
c)  Biot-Savart: dH =——; =1dads L7
B= jdH Tids _ ;_szas_ N
#0 #D 411'!' 4rr? a #047312 ‘uazr

~ B= ”ﬂ’—12,5T
25

Aufgabe 9:

Brechung, Beugung, Dispersion

-a)  Brechung bezeichnet die Anderung der Ausbreltungsnchtung einer Welle an der Grenzflache
zwischen zwei Medien, in denen sich die Ausbreitungsgeschwindigkeiten (Brechungsindex)
unterscheiden.

b)  Snellius’sches Brechungsgesetz:

sing, n,

sing, n,
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¢)

d)

Beugung bezeichnet die Abweichung von der geradlinigen Ausbreitung einer Welle. ' Erkldrt wird dies
durch Huygens'sche Elementarwellen, die von jedem vcon der Welle erreichten Punkt eines
Gegenstandes ausgehen.g

Dispersion bedeutet die Abhangigkeit des Brechungsindex von der Wellenlange; n= n(A)

Aufgabe 10:  Ruheenergie

a)

d)

Ruheenergie:
’ 2
En=moc2=9,11-10*‘k9-(3'1°“m) =8,210 4=
: s e

38,2-10—‘*F1—6_1—9ev =0,511MeV

Gesamtenergie:

2 |
E=mo* =T B 1 _1saMev=25.10y

{ 2 10952 031 °°

Kinetische Energne.

-1|=113MeV =18.10""J

Ew=E-E,=E,
V!
e
Impuls
S my ___E V=1,55M8V=83-10‘”kgm

‘/ VZ-'\/ ve 62 c ' s
C2 02





